

# 安徽13岁少年疑杀10岁堂妹 父母写申请:送到少管所重新做人



失联4天后,小婷(化名)最终以关心她的人所渴盼的那样平安归来。距家门口300多米远的灌木丛,曾是大伯家养虾的地方,她曾去过多次,如今却成了生命的终结之地。她的遇害,令人无比痛惜,而更令人震惊的是,嫌犯竟是未满13岁的堂哥。一边是被杀的孙女,一边是被抓的孙子,60多岁的奶奶陷入了无尽的痛苦和折磨中。

一个正上网课的少女,何以遭此毒手?在情理与法理、无罪与重罪之间如何平衡?很多人都在追问。案件侦破后,嫌犯父母也即小婷的大伯大母写了申请,要求把儿子送到少管所“好好管教”。然而,生命不会重来,为时太晚了。

命案,改写了两名少年的命运,给家庭带来了永久的伤痛。

郑报全媒体记者 石闯 文/图  
发自安徽郎溪

## 10岁女孩离家后失踪

郎溪,地处安徽东南边陲,皖、苏、浙三省交界处。梅村,位于县城东部,郎川河穿境而过,绿茶满坡,典型的江南水乡村落。10岁少女遭13岁堂哥杀害的案件,骇人听闻,让这个仅有3400多口人的村庄陷入舆论的漩涡。

4月21日中午,在郎溪县涛城镇梅村村杜家湾,小婷家的两层小楼大门紧闭,空无一人。一位上了年纪的村民采茶回来路过,禁不住一声叹息:“多好的家啊,这下子算是败了。”

一周前的4月14日下午5时33分,涛城镇派出所的电话急促地响了起来。梅村村杜家湾组村民杨涛(化名)报警称,自己的独生女小婷中午从家中出去,至今未归。

接警后,民警立即寻找并同时上报。郎溪县公安局及时安排刑侦大队技侦人员赶赴现场开展工作。经过一天紧张工作,小婷仍处于失联状态。

第二天,郎溪县公安局发布了“全城寻人”通报,而@公安部的儿童失踪信息紧急发布平台也在微博上呼吁寻找。在这则通报里有一张监控视频截图,显示14日上午11时17分,扎着马尾辫、穿着蓝色上衣的小婷,一边从村里巷道走过,一边回头看看身边的白色小狗,然后消失在了监控的盲区里。

这是这个普通女孩留在这个世界的最后身影。

从小婷失踪第二天起,“10岁的小婷,你在哪里”信息在郎溪乃至宣城市的朋友圈刷屏了。

一名村干部告诉记者,他们发动了50多个村民在小婷的家附近展开搜寻,房前屋后,茶山、池塘、稻田等找了一遍,但始终未果。



两家挨着,左边是遇害女孩家,右边是嫌疑人家

## 女孩遇害,不到13岁堂哥是犯罪嫌疑人

24小时过去了,48小时过去了,72小时过去了……10岁少女接连失联数日且毫无音讯。

村干部表示,在小婷失踪的那几天,来了许多警察,还带来了警犬。“白天到处搜,晚上我们陪着民警挨家挨户走访,全村上千户全都问询了。”这名村干部说,“大家都意识到小婷可能出事了,比如意外落水,也一度将怀疑对象瞄向村里上年纪的光棍汉。但没一个人会想到,嫌犯竟然是和小婷家门挨门的13岁堂哥。”

“出事那几天,没人留意到13岁的小旦(化名)。他个头过了1.6米,看起来很平静,像没事人似的。”一位村民说,这孩子力气大,干活是一把好手,性格有点暴躁,打过架。出事后他们曾见到小旦还骑着电动车上街。“一些邻居问他妹妹找到没,他说还没有,和平常没啥两样。”

## 女孩生活在单亲家庭,由奶奶照顾

一个天真烂漫的少女在家门口被杀害,其未满13岁的堂哥竟是凶手!这一起惊人血案震惊了四邻。4月18日上午,当众多警察带着小旦指认现场时,附近聚集了数百名围观的村民,又痛惜又愤慨。

而这起案件也引起社会的关注,很短时间内便冲进了热搜榜第一位。

多名邻居证实,小婷是家里的独生女,长相清秀,性格腼腆,学习成绩还不错。“她的爸爸杨涛弟兄三个,杨涛排行老二,由于家里穷,很小就辍学了,结婚也很晚,在外打工时认识了一个外省的女孩,婚后生下了小婷。”

“杨涛和妻子离婚好几年了,未再娶妻。他平时在郊区一家企业打工,还在镇上找了一份跑保险的兼职。”村民称,小婷的爷爷患病去世几年了,她的妈妈走后没再回来过,平时小婷一直跟着奶奶生活。

小婷在涛城镇中心小学上四年级,

一些村民说,小婷是独生女,出了门又是大伯家,与堂哥年龄相差仅3岁,平时就经常去大伯家走动。俩孩子一起玩耍,相处得还行,没见他们吵闹过。

那么,无故失踪的小婷究竟去了哪里?迷雾重重。直到4月18日上午,谜底随着一则不足300字的警情通报揭开。

郎溪县公安局通报称,接警后第一时间组织警力,通过走访调查、分析研判、轨迹追踪等,失踪女孩可能已被侵害。4月15日,立即启动命案侦破机制。通过大量工作,于4月17日晚将重大作案嫌疑小旦(男,2007年7月出生)抓获。

经审讯,小旦交代了4月14日中午将小婷致死的作案过程。4月18日上午,根据小旦供述并经现场指认,警方在梅村村一灌木丛中找到了小婷的尸体。

平时都是独自一人坐车去学校。“缺少了母爱的孩子,和同龄人比起来要艰辛一些、懂事一些。”一个村民说。

小婷的姑姑称,事发当天,杨涛上班去了,小婷年过六旬的奶奶上山采茶叶了,留下小婷一个人在家上网课,作业本还打开着,谁知下午1点多突然不见了。

一位村民称,小婷的奶奶回来后找不见孙女,快急疯了。“她有3个儿子,老三一直在外地打工,老大、老二在家门口,就发动亲人寻找。”这名村民称,“小婷奶奶还让小婷妈妈打电话,询问是不是她把小婷带走了。小婷的妈妈予以否认。”

记者在梅村村走访期间,多次联系小婷的亲人,但遗憾的是要么无人接听,要么给予婉拒。一名村民说,小婷的奶奶承受不了这一巨大的打击,整日以泪洗面,选择了到县城亲戚家暂住。而小婷的爸爸出事后基本没再回来过。

## 村民:嫌犯比较娇惯,爱玩暴力游戏

“小旦还差3个月才满13周岁。”一名村民说,由于村子大,农活忙,一般很少串门,“案发前几天,我还见过他,还打了招呼。”

案发后,记者看到,小旦家和小婷家挨着,也是空无一人。卧室门被涛城镇派出所贴了两张封条。厨房洗碗池的锅里泡着大米,还没来得及煮。

郎溪被誉为“中国绿茶之乡”,也是中国最大的绿茶生产基地。在梅村村,门前屋后、漫山遍野,绿油油的茶树随处可见。

一名村民介绍,出事的两家是亲兄弟,“小旦有个姐姐,打工去了。他的爸爸杨泽(化名)是小婷的大伯,爱折腾,以前养过虾,这几年承包了一些茶园,也从村民手里收购茶叶,转手卖给别人加工,赚点小钱。”

村里流传着一种说法,杨泽平时对小旦比较娇惯,小旦也爱玩一些暴力游戏。村支书陶德顺说:“小婷爸爸兄弟俩相处得还行,都是老实人,也没见啥异常。”他说,案件侦破后,杨泽夫妻俩在咨询警方后写了申请要求将小旦送到少管所,“在那里待上两三年,好好接受教育和改造,出来了洗心革面,重新做人。”

“对他们一家来说,哥哥杀了妹妹是永远的伤痛和裂痕。”一些邻居说,对这个家庭来说,面对的将是一连串难以破解的困局。

那么,小旦的作案动机是什么,是怎样将堂妹杀害的?郎溪县公安局政工室副主任王哲俊表示:“考虑到涉未成年人案件的特殊性,我们也不便对外进一步透露破案过程和细节。”

之前警情通报里有这样一句,“经分析,杨某婷可能已被侵害”。对此,王哲俊解释,侵害是统称,包括多种形式,现在案件正在侦办中。“小婷的遗体是完整的,嫌犯仍在警方控制中,目前只控制了他一个人。”王哲俊表示,他还没看到尸检报告。下一步,办案民警将进一步固定证据链等,依法依规办理案件。

## 未成年人犯罪争议再起

2019年10月20日下午,大连13岁男孩蔡某将10岁女孩杀害,成为社会关注的焦点。而安徽郎溪发生的这起未成年人犯罪案件,再次使公众忧思不断。人们不断追问未成年人保护的真正含义,也再次引起了刑责年龄是否降低,或是否采取比收容教养更严厉惩罚的大讨论。

目前,《刑法》将“刑责年龄”规定为年满14周岁。对未满14周岁的施暴者,只能收容教养。

一些网友建议,对故意杀人、故意伤害致死、强奸、抢劫等重罪,尤其侵犯公民人身权利的重罪,应当不受入刑年龄限制,不设置年龄门槛。这是为了有效避免未成年人犯罪的低龄化,避免犯罪年龄越来越低的问题。

对此,北京富力律师事务所主任律师殷清利认为,从实际情况出发,虽然近年来屡屡出现儿童杀人等恶劣案件,但仍属极少数个案,不应轻易改变我国对儿童予以“教育为主、惩罚为辅”的刑事司法政策,以此来降低刑事责任年龄。他说:“预防未成年人犯罪,需要家庭、学校、社会三管齐下,形成合力,加强青春期教育、心理矫治等,预防其滑向犯罪深渊。一定要从小给孩子灌输法律意识和法制观念,教育孩子尊重他人、敬畏生命。这不仅仅是法律议题,也是社会课题。”